

文明创建 擦亮城市幸福底色

文明,是一座城市的内在气质,更是城市居民的幸福底色。

洛阳,不仅是一座具有厚重历史文化的千年古都,更拥有“全国文明城市”这块“金字招牌”。“十三五”以来,文明创建提升工作一直紧锣密鼓,越来越多的群众享受到城市发展带来的“红利”。“五项治理”强力推进,城市旧貌换新颜,城乡更宜居;精神文明建设日新月异,崇德向善之风扑面而来;乡村学校少年宫遍地开花,为孩子们“扣好人生第一粒扣子”……



在城区交通主干道,党员志愿者参加“清洁城市 美化家园”活动



在涧西区珠江路兴隆花园社区二楼活动室,党员志愿者义务指导老年合唱团排练歌曲



伊川县奋进煤矿职工子弟学校孩子在学习书法



洛龙区大康东路街道办事处大西村家风家训馆建成开放



涧西区向阳支路旧貌换新颜



在我市广场、公园,随处可见文明标语

“五项治理”惠民生

碧水潺潺,杨柳依依;水清河畅,景美岸绿。这几个月,摄影爱好者孙红旗常去市区各个新修建的游园采风。“皆是风景宜人,各有不同特色。”他爱拍风景,更爱拍人,游园内人们幸福的笑脸成为他摄影的丰富素材。

雨后春笋般不断涌现的小游园已成为我市街头一景。“十三五”以来,我市规划建设小游园147个,其中117个已建成投用,健身、休闲、娱乐、亲近自然……越来越多的居民享受到了15分钟生态休闲圈带来的“红利”。

小游园建设是我市深化文明城市创建工作、提升城市品位的一个缩影。今年3月,我市部署开展交通秩序治“乱”、市容卫生治“脏”、生态环境治“污”、城乡建设治“违”、公共服务治“差”等活动,“五项治理”百日攻坚行动拉开序幕。

“五项治理”,涵盖了城市建设的角角落落,群众生活的方方面面。小到公厕建设、农贸市场改

造、老旧小区提升,大到“四河三渠”综合治理、快速路建设、集中供暖,看似五花八门,实则有着一条共同的主线——尊重民意作导向,聚焦民生为目标。

半年过去,“五项治理”成效斐然:全市查处各类交通违法行为110万起,中心城区16条“断头路”完工,完成汽车充电桩建设423个,交通秩序改观显著;背街小巷改造135条,老旧小区改造40个,完成21条临街道路门店招牌治理工作,改造提升农贸市场15个,城市“颜值”明显提升;全市270多个排污口实现截流,16条黑臭水体得到整治,生态环境不断改善;整治违法建筑835处,拆除面积35万多平方米;城市书房建成投用28座,基层综合文化服务中心建成1450个,公共服务更加高效……

抓实事、提品质、惠民生。“五项治理”,让城市更有“精气神”,让群众的幸福生活“成色”更足。

文明新风劲吹

文明人创文明城,文明城养文明人。衡量一座城市的文明水平,除了高“颜值”,还要有不凡的“气质”。

“兵妈妈”乔文娟、“当代焦裕禄”杨奎烈、“火红杜鹃”程建宇……在洛阳的好人榜上,每一个熟悉的名字背后,都有着一个个令人动容的故事,他们的凡人善举让大众津津乐道。

来到一个城市,人们不仅看基础设施、自然环境、公共服务,还关注市民素质、文明风尚、精神状态。目前,我市共有2名全国道德模范提名奖获得者、6名全省道德模范,59人在“中国好人榜”“河南好人榜”上榜;中心城区建成社会主义核心价值观主题广场、游园20个,主题街道10条,核心价值观已深深地融入城市景观,融入群众日常生活,感召和影响着全体市民。

“家是最小国,国是千万家。”家庭是国家发

展、民族进步、社会和谐的基础。2017年以来,我市把家风家训展示馆建设作为深化文明城市创建、推进全域文明创建的有效抓手,倡树家庭文明新风,以家风带政风、促民风,目前共建成54个家风家训展示馆,大多分布于各县(市)区乡镇基层,让社会主义核心价值观在家庭中落地生根。

志愿者队伍建设是我市文明创建工作的又一大亮点。目前,我市共设立志愿服务站点324个,全市实名注册志愿者达到45万名。在马路上,志愿者协助指挥交通;在博物馆,志愿者提供优质的免费讲解;在社区,志愿者为孤寡老人、留守儿童带去温暖……我市已有12个组织和个人被中央文明办评为全国优秀志愿服务组织和最美志愿者。

市民文明素养和思想境界的提升,是城市走向更高层次文明最深厚的土壤。在河洛大地,一朵朵文明之花鲜艳绽放。

培育时代新人

“来,我们再打一局!”近日,在栾川县第四实验小学少年宫的操场上,孩子们挥舞着乒乓球拍,不时传出兴奋的喝彩声和欢呼声。

每周三是该小学孩子们最开心的日子,因为这天是少年宫活动开放日。操场上,足球操队、竹竿舞队随乐起舞,劲头十足;教室里,书法小组、水彩画小组、葫芦丝小组的学生专心听老师讲解,目不转睛。该校的少年宫目前已建成22个专用教室、成立少年宫兴趣小组52个,成为孩子们放飞梦想的乐园。

“人生的扣子从一开始就要扣好”,这是习近平总书记对新时代青年人的殷切希望。而乡村学校少年宫项目在加强农村未成年人思想道德建设、丰富农村学生课外文化生活、提升他们的综合素质方面发挥了重要作用。目前,我市实现了乡村少年宫建设全覆盖,全市130个建制乡镇建成少年宫348个,助推农村未成年人健康快乐成长。乡村少年宫,不仅要有丰富多彩的活动,更需

要正确的价值引领。借助乡村学校少年宫德育平台阵地,我市深入融入社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、校园文化校风培育,开展“争做新时代好少年”“戏曲武术进校园”“以墨塑品、以舞提质”等活动,突出“一宫一特色”,在潜移默化中引导孩子们树立正确的世界观、人生观、价值观。

此外,我市各乡村少年宫还因地制宜挖掘本地乡土资源,积极创设符合当地特色的精品项目,嵩县酒店小学的面塑、栾川县石庙镇中心小学的陶艺制作等10个项目入选河南省乡村学校少年宫优秀案例。针对留守儿童较多的实际,我市还建立“农村留守儿童幸福之家”,组织开展我秀我秀、心理关爱等活动,使孩子们在学习玩之中增强自信心。

着力推动城市转型,建设幸福宜居现代化城市。洛阳,将以更多的荣誉感、获得感、归属感让居民心怡、来者心悅!

本报记者 张宁 通讯员 陈志强
本版图片由记者 潘都 刘冰 常世峰 摄

连线基层

“作为一名洛阳人,我很幸福!”

“文明创建连着你我他,身边的实实在在变化,大伙儿都看在眼里!”近日,正在涧西区湖南路农贸市场买菜的市民魏国强这样说。

在推进“五项治理”过程中,湖南路农贸市场得到了提升,不仅能区分更加明晰,商户经营更加规范,市场内的卫生也有了很大改善。“你看这防滑砖,还有那边新建的公共厕所,对我们这些老年人来说真是太方便了!”魏国强说。

让魏国强高兴的事不止这一件。今年年初,他所居住的湖南路28街坊进行了改造,社区内坑洼洼的老路被崭新的水泥路取代,路边种了不少花草草,居民楼里的杂物也被清理一空,整个社区看上去清爽不少。“这两年的变化真是大,作为一名洛阳人,我很幸福!”他说。

他山石

张家港的“互联网+文明创建”

“互联网+”的时代,信息传播时间快、影响广、互动强,精神文明建设建设与“互联网+”相结合,在张家港产生了1+1>2的效果:

各级各部门建立的新媒体、公众号及各类信息服务平台,覆盖了沟通群众的最后一公里;城市“E管家”等公众交互平台上,市民争相成为文明监督的“管家”;“志愿江苏”和“网上道德讲堂”吸引了众多粉丝…… (张宁 整理)



策划:张留东 李勇
统筹:郑征 李江涛
执行:洛阳日报《出彩洛阳》报道组
版式:洛阳日报社版式工作室

扫“河洛政事”二维码,浏览更多精彩内容